TEMAT: Zasada pluralizmu politycznego 1 godz
Zasada pluralizmy to podstawowa zasada konstytucyjna funkcjonująca we współczesnych państwach demokratycznych. Umożliwia ona tworzenie i działanie na scenie politycznej wielu partii politycznych, które reprezentują różne poglądy. Prawo to dotyczy także obywateli, którzy dzięki tej zasadzie mogą swobodnie wyrażać swoje poglądy, zapatrywania polityczne i opinie.

Dzięki pluralizmowi istnieje  kilka konkurujących ze sobą partii, grup prezentujących odmienne ideologie w ramach prawa, mogą tworzyć opozycję i dzięki temu wykazywać błędy, np. partii rządzącej.

Pełen pluralizm polityczny istnieje w tych państwach, które prawa te gwarantują w konstytucji. W Polsce prawo to gwarantuje art. 11 Konstytucji RP, ponadto określa on jakie konkretnie partie na jej terytorium powstać nie mogą (są to ugrupowania, które odwołują się do ideologii faszystowskiej, nazistowskiej i komunistycznej oraz propagujące nienawiść rasową i narodowościową).

Zasada ta zakłada wolność tworzenia partii politycznych i równorzędną rywalizację różnych ugrupowań bez stwarzania prawnie uprzywilejowanej pozycji dla jednej z nich. Przyznanie jednej partii roli kierowniczej, przewodniej jest sprzeczne z zasadą pluralizmu politycznego. Systemy partyjne w krajach, których ustrojem jest demokracja parlamentarna, funkcjonują w oparciu o trzy podstawowe zasady: pluralizmu politycznego, wolnej gry sił politycznych oraz legalnej opozycji.

Zasada pluralizmu politycznego wywodzi się z idei wolności jednostki oraz równości wszystkich obywateli w suwerennym i zróżnicowanym społeczeństwie demokratycznym.

W systemie demokracji pluralistycznej społeczeństwo postrzegane jest jako całość złożona z jednostek i grup społecznych, które dążą do realizacji własnych interesów. Społeczeństwo jest silnie zróżnicowane pod względem politycznym, ekonomicznym - jest więc pluralistycznie zbudowane. Jednostki dla osiągnięcia wspólnych celów organizują się tworząc organizacje polityczne, ideologiczne, kulturowe o charakterze dobrowolnym. Organizacje te na drodze wzajemnej walki i konkurencji, respektując obowiązujące reguły demokratyczne, dążą do zdobycia władzy. Zasada pluralizmu politycznego odnosi się tylko do partii działających legalnie, akceptujących podstawowe zasady ustroju państwa, zawarte w konstytucji tego państwa.

Przeciwieństwem pluralizmu politycznego jest zasada koncentracji i monopolizacji władzy. W koncepcjach socjalistycznych uprzywilejowaną pozycję miała partia klasy robotniczej.

Istnieją dwie propozycje sprzyjające urzeczywistnieniu zasady pluralizmu politycznego. Jedna z nich zakłada, że należy w większym stopniu niż dotychczas otworzyć systemy partyjne na zróżnicowane interesy społeczne. Druga postuluje przyznanie szerokich prerogatyw organizacjom społecznym oraz dopuszczenie do rywalizacji różnych grup społecznych. Obie koncepcje mają na celu zapobieganie monopolizacji władzy w rękach jednej partii czy organizacji.

TEMAT: Zasada suwerenności narodu  1 godz
Zasada ta wnosi, że to naród jest zwierzchnikiem władzy i to od niego władza pochodzi. Za ojca tej koncepcji uznaje się geniusza epoki Oświecenia (XVIII w.) Jeana Jacquesa Rousseau. Jego poglądy zostały zawarte w książce Umowa społeczna, która stawia tezę, że władza to przejaw samoorganizacji narodu i jest ona przywilejem nadawanym przez lud określonym jednostkom. Jak mówi Art. 4 ust. 2 Konstytucji Rzeczpospolitej Polski z 1997 r. - ...Naród sprawuje władzę przez swoich przedstawicieli lub bezpośrednio... Bezpośrednie sprawowanie władzy przejawia się w: prawie do referendum, prawie ludowej inicjatywy ustawodawczej, prawie petycji, czy prawa veta ludowego. W Polsce funkcjonują jedynie dwie pierwsze instytucje. Pośrednie sprawowanie władzy przejawie się w organizacji wyborów (obsadzanie wakatów urzędów). Aby wybory mogły zostać uznane za demokratyczne, muszą spełniać pewne warunki:

• Powszechności
Przesłanka ta określa krąg podmiotów, które zostały uprawnione do głosowania. Ograniczenia w zasadzie powszechności nazywamy cenzusami. Mogą one przybrać formę: wieku, obywatelstwa, płci, domicyle (zamieszkania na danym terytorium), majątku. Uznaje się, że obecnie tylko dwa pierwsze cenzusy mogą być dopuszczalne. Wszystkim obywatelom powinno przysługiwać bierne i czynne prawo wyborcze. To pierwsze to możliwość bycia wybieranym w wyborach powszechnych. W Polsce jest on zróżnicowane ze względu na wiek (np. 21 lat do Sejmu i 35 w wyborach prezydenckich). Czynne prawo wyborcze to możliwość wyboru reprezentanta. W Polsce ustalony został cenzus wieku, bez wyróżnienia typów wyborów, na ukończenie 18 lat.

• Równości
W ujęciu formalnym zasada ta oznacza, iż każda głosująca osoba ma prawo oddać jeden głos. Zabroniona jest zatem sytuacja jaka miała miejsce w Wielkiej Brytanii na początku XX wieku, gdzie w niektórych przypadkach osoba mogła oddać nawet 3 głosy (w miejscu zamieszkania, w miejscu zatrudnienia i na uczelni wyższej do której uczęszczała). W znaczeniu materialnym zasada równości przejawia się w gwarancji, że każdy oddany głos będzie miał taką samą wagę. Odnośnie biernego prawa wyborczego, zasadę równości realizuje wolny dostęp do wyborów. W praktyce jednak szansę na dostanie się do parlamentu mają osoby związane z konkretnymi partiami politycznymi.

• Bezpośredniości
Zasada ta może mieć dwa ujęcia. W pierwszym oznacza, ze osoba głosuje na konkretną personę, którą wskazuje jako przyszłego dzierżyciela władzy. W niektórych krajach (np. USA) wyborcy głosują najpierw na elektorów, a dopiero ci wybierają kandydata na prezydenta. Jest to tzw. system głosowania pośredniego. W drugim ujęciu rozpatruje się zasadę bezpośredniości jako gwarancję dla obywatela, że musi on oddać głos osobiście (nie za pomocą maila, smsa czy telefonicznie). Do oddania głosu nie można również ustanowić pełnomocnika z prawa cywilnego.

• Tajności
Znaczy tyle, że glos nie zostanie ustalony u ujawniony, co zapewnia jednostce anonimowość i chroni ją przez potencjalnymi represjami ze strony władzy. W celu zapewniania realizacji tej zasady w wydzielonym pomieszczeniu przeznaczonym do glosowania powinien znajdować się parawan i urna, karty do głosowania winny być identyczne i nieoznakowane.

• Proporcjonalności
Proporcjonalność jest raczej metodą ustalenia wyników wyborów, niż zasadą prawa wyborczego. Jest to alternatywa dla obliczania głosów za pomocą większości względnej i bezwzględnej. W systemie większości względnej oblicza się ilość głosów i przyznaje mandaty jednostkom, które zdobyły ich najwięcej. W systemie większości bezwzględnej jednostki takie muszą ponadto osiągnąć wynik ponad 50% zdobytych głosów. W przeciwnym wypadku wybory są powtarzane. Pierwsza z zasad w Polsce jest stosowana w wyborach do Senatu druga w wyborach prezydenckich. Ten typ sprzyja zdobyciu większości parlamentarnej w systemach dwupartyjnych (stabilność). Nie odzwierciedla układu sił politycznych w kraju. W odróżnieniu od nich zasada proporcjonalności zakłada, że tyle ile głosów zdobyła dana formacja tyle mandatów powinno ona posiadać w ciele przedstawicielskim. W doktrynie przyjmuje się dwa sposoby obliczania głosów według zasady proporcjonalności:

- Metoda d’Hondta - premiuje silne partie, obowiązywała w Polsce w latach 1993-1997 i od 2002 r. Sposób obliczania głosów polega na dzieleniu wyniku, przez kolejne liczby całkowite konsekwentnie dla każdej listy a następnie wybranie tych wyników, które są największe - przyporządkowując im jeden mandat.

- Metoda St Lague - premiuje średnie i małe partie. Funkcjonowała w Polsce od 1991 r. i w latach 1997-2001. Sposób obliczania przebiega jw., tyle że kolejne wyniki dzieli się przez kolejne liczny nieparzyste (w Polskiej modyfikacji, pierwszym dzielnikiem jest 1,4). 
TEMAT: Czynne i bierne prawo wyborcze
Czynne prawo wyborcze to prawo głosu, które przysługuje każdemu pełnoletniemu obywatelowi RP. Dzięki niemu możemy w dniu wyborów wybrać swojego reprezentanta do instytucji państwowych. Czynne prawo wyborcze przysługuje również obywatelom krajów członkowskich Unii Europejskiej na stałe mieszkającym w Polsce. Dotyczy to tylko wyborów do Parlamentu Unii Europejskiej i wyborów do rady gminy w której zamieszkują. Jednak czynne prawo wyborcze może być odebrane. Dzieje się tak w przypadku orzeczenia przez sąd ubezwłasnowolnienia lub orzeczenia o odebraniu czy ograniczeniu praw obywatelskich. 
Bierne prawo wyborcze to inaczej możliwość kandydowania w wyborach parlamentarnych, prezydenckich, samorządowych. Jeśli przysługuje nam bierne prawo wyborcze oznacza to, że dysponujemy również czynnym. Jeśli nawet zostaliśmy wybrani na urząd, dalej możemy brać udział w wyborach i kandydować w kolejnych. Jedyne ograniczenie w tej kwestii dotyczy prezydenta, któremu wolno pełnić kadencję tylko dwukrotnie.
W przypadku biernego prawa następuje jednak zmiana wieku, przyznającego to prawa. By móc kandydować na prezydenta, musimy mieć skończone 35 lat, a by być senatorem, powinniśmy mieć min. 30 lat. Natomiast na posła możemy kandydować najszybciej, bo już od 21 roku życia.
Innym wymogiem warunkującym przyznanie biernego prawa wyborczego jest posiadanie pełni praw obywatelskich. W skrócie oznacza to ,że nie możemy być ubezwłasnowolnieni a oprócz tego ukarani przez sąd ograniczeniem praw publicznych.

Kandydat na prezydenta ma jeszcze obowiązek zebrać 100.000 podpisów poparcia obywateli RP, by jego kandydatura została zaakceptowana.
ĆWICZENIA UTRWALAJĄCE:
1. Wyszukaj ile jest partii politycznych zarejstrowanych w Polsce.

2. Jaką rolę w zakresie rejestrowania partii politycznych pełni Sąd Najwyższy

3. Jak kształtowało się czynne prawo wyborcze kobiet w Polsce i na świecie?

4. Wypisz jakie warunki musi spełnić kandydat na (bierne prawo wyborcze):

a) prezydenta RP

b) posła i senatora RP

c) wójta, burmistrza i prezydenta miast
